ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MINAS GERAIS

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES ABAIXO:

Este caderno de provas contém um total de 8 (oito) questdes discursivas especificas. Confi-
ra-o.

Esta prova terd, no maximo, 4 (quatro) horas de duracéo, incluido o tempo destinado a
transcricdo de suas respostas no espaco proprio.

As respostas deverao ser transcritas usando caneta esferografica azul ou preta.

4. Em caso de erro, ndo use borracha, ndo rasure nem use corretivo. Cologque entre parénteses

8.
9.

0 que deseja que néo seja considerado, passando um traco duplo sobre o termo, a expres-
s80 ou a frase. Exemplo: (3e2eraperaarz)

Em nenhuma hipétese havera substituicdo da Folha de Respostas por erro do candidato.
Para formular as respostas, o candidato devera observar as orientacdes contidas no enunci-
ado, respeitando os limites estabelecidos.

. A identificacdo do candidato devera ser feita apenas no espaco reservado para esse fim, no

verso desta capa.
O candidato que se identificar na folha de resposta tera a questao anulada.
Este caderno devera ser devolvido ao fiscal, devidamente assinado.

10.0 candidato s6 podera se ausentar do recinto das provas apés 2 (duas) horas contadas a

partir do efetivo inicio das mesmas.

11.A comissao organizadora da FUMARC Concursos |he deseja uma boa prova.

PMQ“




FICHA DE IDENTIFICACAO DO CANDIDATO

Prezado (a) candidato (a):

Preencha corretamente os quadros abaixo e assine no espacgo proprio:

N° de Inscricao Nome

|l

Etiqueta Especialidade

[ Reservado J [

Assinatura




QUESTAO 1 - Caderno 7

No circuito abaixo, uma fonte equilibrada alimenta uma carga equilibrada.

CALCULE as correntes de linha no momento em que ocorre uma falta (curto-circuito) na carga

c-b.
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QUESTAO 2 — Caderno 7

Seja um transformador de 60 kVA, 2.400:240 V (tensao de linha), 60 Hz, impedancia de disper-
sdo de 0,75 + j0,95 Q no enrolamento da alta tenséo e 0,007 + j0,009 Q no enrolamento de
baixa tensdo e admitancia de (0,4 — j2,5) x 10 Q no ramo paralelo responsavel pela corrente
de excitacdo quando visto do lado da baixa tenséo a tenséo e frequéncia nominais. Esse trans-
formador conecta uma fonte de 2.400 V, com impedancia de 0,4 + j1,8 Q (lado da alta), a uma
carga (lado da baixa) cuja corrente é a nominal do transformador e o fator de poténcia € 0,8
atrasado.

CALCULE a tensédo nos terminais do secundario do transformador, desprezando as quedas de
tensao no transformador e na fonte produzidas pela corrente de excitacao.
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QUESTAO 3 — Caderno 7

Alguns importantes disturbios que influenciam a qualidade da energia elétrica séo
(a) flicker,
(b) transitoério impulsivo e
(c) oscilatério,
(d) surto de tenséo e

(e) harmonica.

APRESENTE os conceitos desses disturbios, suas causas e formas de corrigi-los.
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QUESTAO 4 — Caderno 7

A Tabela 4.1 mostra dados relativos a NBR 5410. Um transformador de 80 kVA 13,8 kV, 220 V

(tenséo de linha), trifasico, alimenta uma carga descrita na Tabela 4.2.

DETERMINE as poténcias ativa e reativa totais, o fator de poténcia da carga, a corrente de
alimentacdo e DIMENSIONE os condutores (secdo nominal, em mm?) do transformador até o

guadro geral (em alvenaria a temperatura de 45°).

Tabela 4.1: Dados de condutores relativos & NBR 5410

Temperatura (°C) Fator de Reducao
45 0,79
Numero de Condutores Fator de Reducao
4 0,65
Secao Nominal | Capacidade com 2 | Capacidade com 3
(mm?) Condutores Carrega- | Condutores Carregados
dos (A) (A)
25 101 89
35 125 110
50 151 134
70 192 171
95 232 207
120 269 239
150 309 275
185 353 314
240 415 370
Tabela 4.2: Descricdo das cargas instaladas
Descricéo Poténcia (kVA) Fator de Poténcia
lluminagéo fluorescente 15 0,7 ind.
lluminacdo incandescente 2 1
Condicionadores de ar 40 0,78 ind.
Chuveiro elétrico 50 0,95 ind.
Tomadas de uso geral 25 0,8 ind.
Sistema de seguranca 3 0,6 ind.
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QUESTAO 5 — Caderno 7

Considere uma falta fase-massa no esquema TN, mostrado na figura abaixo.
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Sendo:

Rg - resisténcia de aterramento

Re e X - resisténcia e reatancia do secundario do transformador

Rt e X7 — resisténcia e reatancias totais dos condutores de fase do transformador até a massa sob
falta

Rpe € Xpe — resisténcia e reatancias totais dos condutores de protecdo da massa sob falta até o ter-
minal de aterramento principal.

Zr — impedéancia de falta

Z,, — impedancia do corpo humano

R - resisténcia entre a pessoa e a terra

I — corrente de falta

Uy — tenséo fase neutro

Ug — tensdo de contato presumida

Ur — tensao de falta

RESPONDA:

a) Qual o valor da impedancia do percurso da corrente de falta, em ohms, para Zg = 0?
b) Qual o valor de Ug, desprezando-se a malha inferior do circuito?
c) Qual arelacdo entre 0 aumento da razdo U,/Ug e o risco de choque elétrico?

d) Qual arelacéo entre Up e Ug paraRe=0e Rpg = R.?
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QUESTAO 6 — Caderno 7

A figura abaixo apresenta o esquema unifilar da instalagdo elétrica de um prédio, que prevé
uma subestacao inferior e uma superior, alimentado por 2 ramais de ligagao. Identificar todos
os simbolos presentes no esquema, desenhando-os abaixo e descrevendo a funcédo de cada

um (OBS: ndo é necessario repetir o item).
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QUESTAO 7 — Caderno 7

Uma instalagdo atendida em 13,8 kV, com uma demanda estimada de 1200 kW, possui trés
transformadores a 6leo: um de 750 kVA e dois de 500 kVA. Considerando um FP de 0,92,
CALCULE e EXPLIQUE, a partir da analise do coordenograma abaixo, como foram obtidos os

valores de:

a) l,dorelé (1)

b) I, de fase do relé (2)

c) Pontos ANSI dos transformadores (4 a 7)
d) Im(8)

e) lp de neutro do relé (9)
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QUESTAO 8 — Caderno 7

Um engenheiro precisa fazer alteracbes em um projeto, para que uma subestacdo possa ali-
mentar uma carga de 50 kW e Fator de Poténcia (FP) de 0,80. A subestacdo possui um trans-
formador de 700 kVA, que trabalha a plena carga, numa instalacédo com FP de 0,85. Como néo
h& possibilidade de mudanca do transformador, e tomando cuidado para que ndo haja sobre-
carga, DETERMINE:

a) a poténcia reativa da carga inicial;

b) a poténcia reativa do aumento de carga;
c) a carga final total;

d) a poténcia reativa apos a corre¢ao do FP;

e) o diagrama das poténcias com a carga inicial e com o acréscimo de carga.
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